

# 夫妇齐心倾情奉献 只为孩子个个成人

## ——记草堰镇双河村“全省校外教育辅导站工作优秀辅导员”冯焕江



草堰镇双河村村民冯焕江,今年70岁。2009年村关工委聘请他做“五老”志愿者,从此参与到关心下一代工作中。在志愿服务期间,他进门入户,了解青少年实际状况,尽自己所能为特困儿童提供学习和生活上的帮助,多年来一直跟踪帮助孤儿冯王欣,让其感受亲情的关爱、社会的关爱。村领导看他关心下一代工作热情认真、有奉献精神,于2012年任命他为村关工委常务副主任。2013年7月,在上级关工委鼓励支持下,他和老伴经过考虑,决心创办江英校外教育家庭辅导站。7年来,当看到一批批孩子成熟地离开辅导站,夫妇俩心里就一个字“值”。《盐阜大众报》《大丰日报》多次对该辅导站做过报道,冯焕江本人也被省关工委表彰为“全省校外教育辅导站工作优秀辅导员”。

冯焕江夫妇名字最后一个字“江”和“英”命名的“江英

一、能让贫困孩子假日有一个可去之处,破费一点,损失一点,值!

因为从事关工委工作,冯焕江对中小学生的情况特别关注。他发现中小学生在节假日,家庭教育、社会教育显得尤为重要。每逢节假日,条件好的家庭把孩子送到集镇、城区学习,而一些家庭贫困、父母外出务工、单亲家庭的孩子及孤儿,则只能在家里:有的整天看电视,把老师布置的家庭作业抛在脑后;有的骑着自行车、电动车在公路上嬉戏追逐……要把这些孩子送到村部的校外辅导站又有十多里路,老人接送不方便,孩子自己去也不安

校外教育家庭辅导站”正式挂牌开班。

2018年底,盐通高铁在冯焕江家门口开工,工程队主动找上门来,要租用他办辅导站的三间房子做宿舍,租三年,每年租金8000元。怎么办?房子租给工程队,辅导站就必须停办。不租,三年损失24000元,这对一个农村家庭来说,可不是个小数目。冯焕江与家人沟通后说:“我们不能因为钱就不顾这些孩子了,这不是我们的初衷,如果看重钱,起初就不办这个辅导站了。”最终,他回绝了工程队。去年初,冯焕江又投入2000多元,在室内张贴宣传壁画,添置和更新了必要的活动器材和饮水、通风降温等设施,尽可能改善辅导站的环境。这样,孩子们在辅导站安全、舒适,家人也放心。

二、能让孩子在做人的路上走得稳些,吃苦一点,劳心一点,值!

开始辅导站很有吸引力,督促小朋友完成老师布置的作业,教小朋友跳跳舞、唱唱儿歌,小朋友也愿意来这里学习和玩耍。但随着时间的推移,冯焕江夫妇的文化功底明显不够用了。他们俩是老三届初中生,50多年过去了,学的东西早已丢在田间地头,早交给了皱纹和白发。还有辅导小朋友的资本吗?怎么办好辅导站?冯焕江彻夜难眠,经过再三考虑,他决定办一个具有“江英”特色的辅导站:重点在引导孩子学做人做事。

冯焕江把思想道德、法治教育作为孩子学习的重点内容,利用区关工委每年下发的主题教育宣讲材料,在引导孩子从小学习做人上下功夫。近年来,“学雷锋、心向党,讲品德、见行动”“老少共话中国梦”“爱学习、爱劳动、爱祖国,践行中国梦”“学法守法、崇德立德”“学党史、学国史,听党话、跟党走”“传承红色基因,共话新时代,放飞青春梦想,争做时代新人”“传承红色基因,争做‘三有’新人”“爱党爱国爱人民、立志立德重于行”等主题教育内容,他用讲故事的方式,把内容融汇其中。每次活动,讲上一两个小故事,寓教于趣、于乐、于情,日积月累,孩子们逐步懂得了要“从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造”的道理。

辅导站每年都要请3至4位身边的先进模范典型来上课,讲述他们的动人故事。冯焕江先后请来残疾军人杨金杰讲淮海战役、抗美援朝的战斗故

事;公安干警的见义勇为模范詹惠安讲他在零下9度跳入冰河勇救落水母女的事迹;退而不休的老支书杨福昌讲他热心公益事业、自筹资金修桥补路的奉献精神;教子有方的钱旭明讲激励4个孩子勤奋学习、个个考入大学的家教;孝敬公婆的好儿媳张爱芳讲她长期精心服侍公婆的佳话。身边人、身边事,让孩子们看得见、摸得着,心中有标杆、学习有榜样。

当然,辅导站同样重视学生的课业辅导,这既是孩子们需求中比较缺失的一个方面,也是辅导站活动的重要内容。冯焕江一边自己“充电”,到学校找课本自学,满足指导小学生作业的需要,一边利用人脉关系,请本村退休教师姜存芳和在职教师杨素琴轮流到辅导站辅导文化课,请民间艺人赵玉指引导乐器练习。这样,辅导站的政治、文化、艺术教员都有了,小学员们学习热情高涨。

在辅导站活动中,冯焕江还重视开展社会实践活动。他带领小学员们走到田头认识农作物,在宽阔的村水泥路边欣赏往来如梭的车辆,游览风景如画的“七彩花田”“梦幻迷宫”等景点,了解家乡40年来衣食住行游发生的巨大变化,引导小学员们走进社会、走进大自然,珍惜农民的付出和劳动成果,增进对劳动人民和社会主义新农村的感情。他还组织小学员们参观垃圾处理、污水排放和成片造林工程,向小学员们宣传环保理念,引导他们做环保小卫士。辅导站丰富多彩的活动,《大丰日报》《盐阜大众报》先后作了报道。2019年5月6日,省阳光少年网以《江英家庭辅导站“五一”假日活动丰富多彩》为题,以图文形式在《活动成果》栏目以热点推荐方式给予了报道。

2019年暑期班活动结束前,冯焕江精心准备,组织小学员们举办了一场“迎国庆、颂家乡”自创诗歌朗诵竞赛。当年考上南昌航空航空学院、得到《扬子晚报》阳光助学行动资助的杨少秋同学率先登场,一首《我爱家乡》诗朗诵,表达了他对家乡父老为他资助助学、让他喜圆大学梦的深情谢意。10多名大、中、小学生相继登台亮相,一首首诗歌发自肺腑、源于生活,有声有色、动容情,充分表达了他们爱党爱国、热爱家乡、志愿建设家乡的情怀。

江英辅导站创办7年来,通过“请

进来、走出去”的办法,紧扣主题教育,坚持不懈、久久为功,对小学员们进行思想道德熏陶,引导他们爱党、爱国、爱人民、爱家乡,崇尚英雄、树立理想,孝老爱亲、崇德向善,好好学习、健康成长,做一个对社会有用的人才。

三、能让亲情缺失的孩子拥有家的温馨,奔波一点,奉献一点,值!

7年来,江英辅导站先后接纳了超百名孤儿、单亲家庭的孩子和留守儿童,冯焕江夫妇为孩子们营造了一个温馨家园。杨爱英为来辅导站学习的孩子烧茶倒水、梳头剪指甲、钉纽扣、系鞋带,为放学一时回不了家的孩子做午饭,还给一些贫困的孩子零花钱,力所能及地帮助他们解决学习和生活上的困难,弥补他们缺失的亲情。孤儿冯王欣,随爷爷奶奶生活,冯焕江多次利用集中学习的机会组织捐款,并向村“五老”发出倡议,众人齐心协力解决了其上学和生活费用,还与镇关工委领导一起到镇计生生育办,落实了每年1000元直到冯王欣大学毕业的资助行动。

杨翠琴的母亲无劳动能力,父亲2017年又患上癌症,无钱看病。得知消息后,冯焕江除自己带头捐,动员“五老”捐,还向村里汇报,由村委会发动社会捐,全村一共捐款11370元。冯焕江来到杨翠琴就读的草堰初中,把情况向校长冯春鹏作了汇报,冯春鹏立即组织全体师生捐款10290.4元,两万多元的捐款缓解了杨翠琴家里的燃眉之急。为了筹集杨翠琴上学的费用,冯焕江又通过朋友争取到《盐城晚报》从2017年起直至杨翠琴完成学业每年1000元的资助。冯焕江为了

让曾在辅导站学习过的困难家庭的孩子们圆大学梦,先后为考上淮阴师范学院的特困生冯婉蓉、考上江苏大学的特困生冯营争取到大丰扶贫协会对他们上大学期间每人每年1000元的资助;为考取南昌航空航空学院的特困生杨少秋争取到《扬子晚报》阳光助学金5000元……几年来,冯焕江夫妇先后为特困学生争取到助困助学经费近10万元,老两口先后也捐助了3000多元,为10多名贫困孩子不失学、辍学尽了绵薄之力。

7年来,冯焕江夫妇自筹经费,免费办起江英辅导站,为周边留守、困境儿童这一特殊群体提供了一个假日乐园,奉献了“五老”志愿者的爱心,得到了孩子和家长的欢迎、领导的褒扬、社会的赞誉。冯焕江夫妇表示,将继续坚守“不求人人成才,但求个个成人”的办站初衷,坚持办好辅导站,让学生开心、让家长放心,在服务青少年健康成长的路

上,毫无保留地奉献自己的余热。



关心下一代·假日乐园



文明健康 有你有我

# 浪费可耻 节约为荣

